
Domande
A022
ITALIANO, STORIA, GEOGRAFIA NELLA SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO

Prova OR22_A022_T3

La risposta corretta è sempre la [a] 

Quesito 1
la luce si fa avara - amara l'anima.

(Eugenio Montale, I limoni)

Nel verso precedente si riconosce:

[a] una paronomasia
[b] una assonanza
[c] una onomatopea
[d] una allitterazione

Quesito 2
Mentre Rinaldo così parla, fende

con tanta fretta il suttil legno l’onde

(Ludovico Ariosto, Orlando furioso, XLIII, 63)

La parola "legno" è:

[a] una metonimia
[b] una analogia



[c] una metafora
[d] una similitudine

Quesito 3
Perché ti vedi giovinetta e bella,

tanto che svegli ne la mente Amore,

pres'hai orgoglio e durezza nel core.

Questi versi di Dante si leggono:

[a] nelle Rime
[b] nel Convivio
[c] nella Vita nuova
[d] nel Paradiso

Quesito 4
Nella attuale civiltà consumistica che vede affacciarsi alla storia nuove nazioni e
nuovi linguaggi, nella civiltà dell'uomo robot, quale può essere la sorte della
poesia? Le risposte potrebbero essere molte. La poesia è l'arte tecnicamente alla
portata di tutti: basta un foglio di carta e una matita e il gioco è fatto. Solo in un
secondo momento sorgono i problemi della stampa e della diffusione. L'incendio
della Biblioteca di Alessandria ha distrutto tre quarti della letteratura greca. Oggi
nemmeno un incendio universale potrebbe far sparire la torrenziale produzione
poetica dei nostri giorni. Ma si tratta appunto di produzione, cioè di manufatti
soggetti alle leggi del gusto e della moda. Che l'orto delle Muse possa essere
devastato da grandi tempeste è, più che probabile, certo. Ma mi pare altrettanto
certo che molta carta stampata e molti libri di poesia debbano resistere al tempo.

A quale opera appartiene questo brano di Eugenio Montale?

[a] il brano è tratto dal discorso "È ancora possibile la poesia?" pronunciato in
occasione del conferimento del Premio Nobel

[b] il brano è tratto dal discorso "È ancora possibile la poesia?" pronunciato in



occasione del conferimento del Premio Strega
[c] il brano è tratto dall'articolo "È ancora possibile la poesia?" pubblicato sul

Corriere della Sera
[d] il brano è tratto dalla Lettera a Malvolio

Quesito 5
Ond'elli a me: "Perché tu mi dischiomi,

né ti dirò ch'io sia, né mosterrolti

se mille fiate in sul capo mi tomi".

Nell'Inferno di Dante queste parole sono pronunciate da:

[a] Bocca degli Abati nel canto XXXII
[b] Farinata degli Uberti nel canto X
[c] Pier delle Vigne nel canto XIII
[d] il conte Ugolino nel canto XXXIII

Quesito 6
Quale di queste opere non è ambientata in Sicilia?

[a] Eva di Giovanni Verga
[b] Il bell’Antonio di Vitaliano Brancati
[c] Porte aperte di Leonardo Sciascia
[d] Il Gattopardo di Tomasi di Lampedusa

Quesito 7



Silvia, rimembri ancora

Quel tempo della tua vita mortale,

Quando beltà splendea

Negli occhi tuoi ridenti e fuggitivi,

E tu, lieta e pensosa, il limitare         

Di gioventù salivi?

Lo schema metrico di questa poesia di Giacomo Leopardi è:

[a] canzone libera
[b] endecasillabi sciolti
[c] canzone
[d] strofa libera

Quesito 8
La protasi è:

[a] la presentazione del tema di un poema
[b] la sostituzione di un termine
[c] la prefazione dell’autore
[d] l’invocazione alle Muse

Quesito 9
Nell’incontro con Andromaca alle Porte Scee (Iliade, VI) Ettore si congeda

[a] da sua moglie e suo figlio



[b] da sua moglie e sua sorella
[c] da sua moglie e sua madre
[d] da sua moglie e suo padre

Quesito 10
-Lui dovrà dettare il nuovo codice!

-Stai fresca cara mia!

-Stolte! Insensate! Costui afferma ímpunemente di essere di fumo non è vero?

-Sicuro.

-Lo è.

-Come, non lo lisciasti or ora?

-Di fumo? Ma si può immaginare cosa più stomachevole? Più schifosa? Il fumo!

(Aldo Palazzeschi, Il codice di Perelà)

La tecnica narrativa utilizzata dall'autore è:

[a] discorso diretto libero
[b] monologo interiore
[c] pausa descrittiva
[d] discorso indiretto libero

Quesito 11
Quale tra le seguenti opere è un romanzo epistolare?

[a] I dolori del giovane Werther di Johann Wolfgang Goethe
[b] Il ritratto di Dorian Gray di Oscar Wilde
[c] I miserabili di Victor Hugo
[d] Il carteggio Aspern di Henry James



Quesito 12
Quale aggettivo definisce per Umberto Saba la sua poesia?

[a] Onesta
[b] Pura
[c] Consolatoria
[d] Ermetica

Quesito 13
Ser Cepparello con una falsa confessione inganna un santo frate e muorsi; e,
essendo stato un pessimo uomo in vita, è morto reputato per santo e chiamato
san Ciappelletto.

Il testo, tratto dal Decameron di Giovanni Boccaccio, costituisce:

[a] la rubrica della prima novella della prima giornata
[b] la cornice della prima novella della prima giornata
[c] l’introduzione della prima novella della prima giornata
[d] la conclusione della prima novella della prima giornata

Quesito 14
Calipso: Non vale la pena, Odisseo. Chi non si ferma adesso, subito, non si ferma
più. Quello che fai, lo farai sempre. Devi rompere una volta il destino, devi uscire
di strada, e lasciarti affondare nel tempo…

Odisseo: Non sono immortale.

Calipso: Lo sarai, se mi ascolti. Che cos’è vita eterna se non questo accettare
l’istante che viene e l’istante che va? L’ebbrezza, il piacere, la morte non hanno
altro scopo. Che cos’è stato finora il tuo errare inquieto?



Odisseo: Se lo sapessi avrei già smesso. Ma tu dimentichi qualcosa.

Calipso: Dimmi.

Odisseo: Quello che cerco l’ho nel cuore, come te.

Il brano precedente è tratto da:

[a] Dialoghi con Leucò di Cesare Pavese
[b] Poemi conviviali di Giovanni Pascoli
[c] Le città invisibili di Italo Calvino
[d] Itaca per sempre di Luigi Malerba

Quesito 15
Poi, come lupo tacito s’imbosca

dopo occulto misfatto, e si desvia,

da la confusion, da l’aura fosca

favorita e nascosa, ella se 'n gìa.

Solo Tancredi avien che lei conosca;

egli quivi è sorgiunto alquanto pria;

vi giunse allor ch’essa Arimon uccise:

vide e segnolla, e dietro a lei si mise. 

(Torquato Tasso, Gerusalemme Liberata, XII, 51)

A chi è riferita la similitudine?

[a] A Clorinda
[b] A Erminia
[c] A Bradamante
[d] Ad Armida



Quesito 16
"Mi accingevo a uscire, quando è squillato il telefono".

Nel periodo è presente:

[a] un verbo fraseologico
[b] un verbo servile
[c] un verbo fraseologico progressivo
[d] un verbo riflessivo durativo

Quesito 17
"Il liquido passava lentamente attraverso due vasi comunicanti".

Il participio presente ha valore di:

[a] aggettivo
[b] sostantivo
[c] apposizione
[d] predicato

Quesito 18
"Era stanchissimo, e si è subito addormentato"

. La congiunzione e ha funzione:

[a] conclusiva
[b] avversativa
[c] esortativa
[d] copulativa



Quesito 19
Quale delle seguenti affermazioni è corretta?

[a] Il participio passato con l'ausiliare avere resta invariato nella forma del
maschile singolare

[b] Il participio passato con l'ausiliare avere concorda sempre con il complemento
oggetto che lo precede

[c] Il participio passato con l'ausiliare avere concorda sempre con il soggetto
[d] Il participio passato con l'ausiliare avere resta invariato solo se il verbo è

intransitivo

Quesito 20
"Il gestore del bar dell’istituto è un signore anziano, cugino del signor Attilio,
custode della mia scuola".

In questa frase quale delle affermazioni seguenti è corretta?

[a] "Custode" è una seconda apposizione
[b] "Custode" è parte nominale
[c] "Attilio" è soggetto
[d] "Cugino" è apposizione del complemento oggetto

Quesito 21
"A Giovanni capita di non mangiare quando è arrabbiato".

Di quante frasi si compone il periodo?

[a] Di tre frasi
[b] Di quattro frasi
[c] Di due frasi
[d] È una frase semplice



Quesito 22
"È salito a prendere le chiavi".

Quale tipo di proposizione subordinata è presente nel periodo?

[a]  Finale implicita
[b] Causale implicita
[c] Oggettiva implicita
[d] Consecutiva implicita

Quesito 23
Quando e fra quali schieramenti fu combattuta la battaglia di Leuttra?

[a] Nel 371 a. C. fra l'esercito spartano e l'esercito tebano
[b] Nel 338 a. C. fra l'esercito macedone e le armate di città greche alleate
[c] Nel 362 a. C. fra l'esercito tebano e le armate di altre città greche alleate
[d] Nel 405 a. C. fra la flotta spartana e la flotta ateniese

Quesito 24
Chi fu Lucio Cornelio Silla?

[a] Uomo politico e generale romano, protagonista della guerra civile combattuta
nel 86-82 a. C. contro Gaio Mario e i mariani

[b] Uomo politico e generale romano, protagonista della guerra civile combattuta
nel 49-44 a. C. contro Pompeo

[c] Uomo politico e generale romano, protagonista della guerra civile combattuta
nel 49-44 a. C. contro Cesare

[d] Uomo politico e generale romano, cui il senato affidò il comando della guerra
contro Giugurta nel 107 a. C.



Quesito 25
Quale delle seguenti affermazioni relative alla raccolta di norme canoniche detta
Dictatus Papae è da ritenersi corretta?

[a] Fu compilata nel 1075-76 da papa Gregorio VII. Vi si afferma il potere assoluto
del pontefice romano, il suo diritto di deporre gli imperatori e di sciogliere i
sudditi dal giuramento di fedeltà

[b] Fu compilata nel 1864 da papa Pio IX. Vi si condanna in blocco la civiltà
moderna, figlia del razionalismo scientifico e del liberalismo

[c] Fu compilata nel 1195 da Lotario dei conti di Segni, futuro papa Innocenzo III.
Vi si afferma la concezione teocratica del potere

[d] Fu compilata nel 1302 da papa Bonifacio VIII. Vi si afferma la dottrina della
supremazia della Chiesa sui regni della terra

Quesito 26
Quale dei seguenti personaggi politici fu promotore dell’ingresso della Francia
nella guerra dei trent’anni?

[a] Il cardinale Richelieu
[b] Il cardinale Mazzarino
[c] Il re Luigi XIV
[d] La reggente Maria de’ Medici

Quesito 27
Quale delle seguenti potenze europee non intervenne a sostegno dei coloni
inglesi nella guerra d’indipendenza americana?

[a] Prussia
[b] Francia



[c] Spagna
[d] Olanda

Quesito 28
Quando e a seguito di quale evento il cancelliere prussiano Otto von Bismarck
riuscì nel suo intento di unificare la Germania sotto la dinastia prussiana?

[a] Nel 1871, a seguito della sconfitta della Francia nella battaglia di Sedan
[b] Nel 1871, a seguito della sconfitta dell’Austria nella battaglia di Sedan
[c] Nel 1870, a seguito della sconfitta della Francia nella battaglia di Sedan
[d] Nel 1870, a seguito della sconfitta dell’Austria nella battaglia di Sedan

Quesito 29
Quale fra i seguenti personaggi storici non fu a favore dell’intervento dell’Italia
nella prima guerra mondiale?

[a] Giovanni Giolitti
[b] Benito Mussolini
[c] Gabriele d'Annunzio
[d] Gaetano Salvemini

Quesito 30
Quale tra le seguenti affermazioni è storicamente corretta?

[a] Nel gennaio 1973 gli Stati Uniti e il Vietnam del Nord firmarono a Parigi un
armistizio che preluse al ritiro, graduale ma completo, dell’esercito americano
dalla penisola indocinese

[b] Nel gennaio 1973 gli Stati Uniti e la Cambogia firmarono a Parigi un armistizio
che preluse al ritiro, graduale ma completo, dell’esercito americano dalla
penisola indocinese



[c] Nel gennaio 1975 gli Stati Uniti e il Vietnam del Sud firmarono a Parigi un
armistizio che preluse al ritiro, graduale ma completo, dell’esercito americano
dalla penisola indocinese

[d] Nel gennaio 1975 gli Stati Uniti e l’URSS firmarono a Parigi un armistizio che
preluse al ritiro, graduale ma completo, dell’esercito americano dalla penisola
indocinese

Quesito 31
Quale delle seguenti Agenzie specializzate non appartiene all’Organizzazione
delle Nazioni Unite?

[a] Organizzazione per la Cooperazione e lo Sviluppo Economico
[b] Organizzazione per l’Alimentazione e l’Agricoltura
[c] Fondo Monetario Internazionale
[d] Organizzazione Mondiale della Sanità

Quesito 32
Gli elementi riportati nelle aree dei due quadrati sottostanti presentano:



[a] la stessa densità
[b] la stessa distribuzione
[c] la stessa dispersione
[d] la stessa distanza

Quesito 33
Una pianura alluvionale

[a] si origina dal riempimento di una depressione (generalmente un seno marino)
attraverso il deposito di materiali alluvionali

[b] si origina dal riempimento di una depressione (generalmente un bacino
lacustre) attraverso il deposito di materiali vulcanici

[c] si origina dal progressivo ritiro di un lago pleistocenico e dalla progressiva
crescita di vegetazione

[d] si origina dal processo di subduzione o scivolamento di una zolla oceanica
sotto quella continentale

Quesito 34
Il problema del calcolo della longitudine

[a] è stato risolto con la costruzione del cronometro marino di John Harrison
[b] è stato risolto con la scoperta della declinazione magnetica
[c] è stato risolto con l’adozione del metodo della triangolazione
[d] è stato risolto con la scoperta dello schiacciamento ai poli della terra

Quesito 35
Con l’espressione "piccola età glaciale" si intende:

[a] il periodo di pessimum climatico che connota l’età moderna, estendendosi
dalla fine del Cinquecento ai primi dell’Ottocento, ossia fino alla cosiddetta
"glaciazione di Napoleone"



[b] il periodo di pessimum climatico dell’alto medioevo, ricordato anche dallo
storico Paolo Diacono per lo straordinario diluvio dell’anno 589

[c] la glaciazione würmiana che è durata meno della metà delle precedenti
glaciazioni di Günz, di Mindel e di Riss

[d] la glaciazione detta Donau che precede le quattro glaciazioni quaternarie
(Günz; Mindel; Riss; Würm) ma per la quale non è agevole stabilire la durata

Quesito 36
La pratica dell’alpeggio presuppone:

[a] lo spostamento stagionale delle mandrie dal fondovalle, dove rimangono
durante l’inverno, in ambiente alpino, verso i pascoli a più alta quota che
vengono sfruttati d’estate

[b] la tendenza in ambiente alpino a conquistare terreni per l’agricoltura a più alta
quota, riducendo l’estensione del bosco

[c] la valorizzazione turistica delle zone alpine ad alta quota, secondo una pratica
differente dall’alpinismo e basata sull’escursionismo

[d] la silvicoltura, raccolta e commercializzazione in ambiente alpino dei prodotti
del bosco e del sottobosco

Quesito 37
Il fiume Ebro

[a] sfocia nel Mediterraneo a sud di Barcellona
[b] sfocia nel Mediterraneo a sud di Valencia
[c] confluisce nel Tago
[d] confluisce nel Duero

Quesito 38



Le Linee guida per l’insegnamento dell’educazione civica (pubblicate con il D.M. n.
35 del 22.06.2020) affermano che i temi "della educazione ambientale, sviluppo
ecosostenibile e tutela del patrimonio ambientale, delle identità, delle produzioni e
delle eccellenze territoriali e agroalimentari" e la stessa Agenda 2030

[a] trovano una naturale interconnessione con la Geografia
[b] sono di esclusiva pertinenza delle Scienze Naturali
[c] sono da trattare solamente con il ricorso a esperte/i esterni
[d] sono argomenti da affrontare solo nell'ultimo anno di scuola

Quesito 39
Le anamorfosi geografiche sono:

[a] carte tematiche con un generico riferimento alla posizione rispettiva dei luoghi,
le cui forme sono alterate arbitrariamente
in funzione della "grandezza" del fenomeno da rappresentare

[b] carte geografiche prive di toponimi (carte mute)
[c] carte tematiche utilizzate per rappresentare fenomeni spaziali isotropi
[d] mappamondi

Quesito 40
La Convenzione Europea del Paesaggio (CEP)

[a] è il primo trattato internazionale esclusivamente dedicato al paesaggio
europeo nel suo insieme.
Si applica a tutto il territorio: sugli spazi naturali, rurali, urbani e periurbani

[b] è entrata in vigore nel 2020 ed è uno strumento di tutela dei Parchi naturali
[c] è anche conosciuta come "Codice dei beni culturali e del paesaggio"
[d] è uno strumento atto a preservare l'integrità degli elementi materiali del

paesaggio
di valore artistico e monumentale



Quesito 41
Content comprehension

Despite the chaos of lockdown, by the end of 2020 overall sales of print books in
the UK were up 5% year-on-year, according to industry watchers Nielsen
BookScan. Fiction did particularly well – adult fiction increased 8% in volume
terms, with 147 million books sold. So too did children’s books, up 7%, to 109
million books. Overall, the British public spent £1.8 billion on 202 million print
books. Digital sales soared, ebooks growing 16% and audiobook sales 21% year
on year. (The Guardian, Dec 11 2021; adapted)

 Statistics shows that in 2020: 

[a] sales of books followed a healthy upwards trend.
[b] sales of Nielsen BookScan books grew in the UK.
[c] only sales of children’s books increased significantly.  
[d] sales of non-fiction digital books reached 100 million.

Quesito 42
Lexis in context

Social media and many other facets of modern life are destroying our ability to
concentrate. The average teenager now believes they can follow six forms of
media at the same time. Yet, there is a "switch-cost effect": if you check your texts
while trying to work, you are not only losing the little time you spend looking at the
texts themselves – you are also wasting the time it takes to refocus afterwards,
which turns out to be a huge amount. (The Observer, Jan 02 2022; adapted)

"turns out " in this context means

[a] proves
[b] keeps
[c] increases
[d] drops out



Quesito 43
Content comprehension

The discovery of a 3,000-year-old city that was lost to the sands is one of the most
important archaeological findings in recent Egyptology. Uncovered in 2020, this
ancient Egyptian settlement, known as Aten, has left experts amazed at the
preservation of buildings and artefacts. Egyptologists hope that investigation will
answer important questions about life during the reign of one of Egypt's most
powerful pharaohs, Amenhotep III. Amenhotep III reigned in a period of peaceful
prosperity, and built the main portions of the temple at Luxor, in Thebes.
(BBC.com/travel, Feb 4 2022; adapted) 

The 3,000-year-old city of Aten is

[a] a newly unearthed Egyptian settlement.
[b] the best studied Egyptian capital city.
[c] pharaoh Amenhotep III’s hometown. 
[d] pharaoh Amenhotep III’s burial site.

Quesito 44
Grammar

Drunken behaviour is ________ the most common form of antisocial behaviour
experienced in Britain.

[a] by far
[b] far
[c] a lot
[d] much



Quesito 45
Lexis

She has just applied for admission ________ Medicine and Surgery in Milan.

[a] to
[b] onto
[c] about
[d] against

Quesito 46
Sulla LIM o su uno schermo touch è possibile scrivere manualmente con una
penna apposita. Come si chiama questa funzione?

[a] Annotazione
[b] Inserimento casella di testo
[c] Scrittura digitale
[d] Ipertesto

Quesito 47
Il file "michelangelo.epub3" è...

[a] un ebook
[b] un file video
[c] un file audio
[d] un file presentazione

Quesito 48



Read&Write è un'estensione di Google Chrome e permette di...

[a] facilitare la letto-scrittura grazie anche ad una funzionale sintesi vocale
[b] leggere ebook di ogni formato
[c] trasformare un file pdf in un file editabile
[d] scrivere testi in modo guidato da una intelligenza artificiale

Quesito 49
Quale delle seguenti applicazioni NON permette di realizzare infografiche?

[a] Padlet
[b] Piktochart
[c] Canva
[d] Infogram

Quesito 50
L'azione #23 del PNSD si occupa della promozione delle OER. Cosa si intende
con questo acronimo?

[a] Open Educational Resource
[b] Organizzazione Europea Ricerca
[c] Open Elementary Resource
[d] Organization European Resource


